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(V)

Ка ко те о риј ска дра ма тур ги ја де фи ни ше ду о дра-
му? Или, бо ље ре ћи, ка ко се мо же пре по зна ти ду-
о дра ма по сма тра на кроз оп ти ку драм ске тех ни ке; 
пи та ње је, ка ко се ви ди, сме ште но у окви ре дра ма-
тур шког за на та, а не есте ти ке. А од го вор се, ве ро-
ват но, нај ве ћим де лом та ко ђе на ла зи у окри љу тех-
ни ке, да би се по том усме рио ка есте ти ци.

У Реч ни ку књи жев них тер ми на за ду о дра му се 
ка же: Сцен ска игра за два ли ца. Ду о дра ма је на ста ла 
у ве ћи ни слу ча је ва из мо но дра ме су о ча ва њем глав-
не лич но сти са спо ред ном, ко ја је са мо фор мал ни 
опо нент и под стре кач. Оми ље на у 18. ве ку ду о дра-
ма је че сто има ла му зич ко сцен ски об лик те мат ски 
ве зан за ан тич ке си жее и би ла при ли ка за вир ту о-
зну уло гу глум ца. По зна те су ду о дра ме Ј. А. Бен де 
Ари јад на на Нак со су (1775), Ге те о ва Про зер пи на, 
итд. У но ви је вре ме ду о дра ма има све че шће од ли-
ке дра ме за чи та ње: Хоф ман стал, Бу да ла и смрт 
(1894), Ха зен кле вер, С оне стра не (1920). (Реч ник 
књи жев них тер ми на, Но лит, Бе о град, 1992: 152)

По зо ри шна прак са, ка ко то нај че шће би ва, иде 
ба рем ко рак ис пред раз во ја те о риј ске ми сли. И у 
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све ту, и на под руч ју не ка да шње Ју го сла ви је ко ји се 
са да на зи ва ре ги о ном. У дру гој по ло ви ни 20. ве ка 
ду о дра ма је, као осо бе ни огра нак или об лик драм-
ске књи жев но сти, до би ла но ви за мах и оства ри ла 
низ из у зет них оства ре ња, сло бод но се мо же ре ћи 
– ре мек-де ла. Не ко ли ко ду о дра ма Са мју е ла Бе ке-
та, по том Без по го во ра (Лифт за ку хи њу) Ха рол да 
Пин те ра, Зо о ло шка при ча Едвар да Ол би ја, Ла ку 
ноћ, мај ко Мар ше Нор ман, За го нет не ва ри ја ци је 
Ери ка Ема ну е ла Шми та, Љу ба ви Џор џа Ва шинг то
на Ми ре Га вра на је су ду о дра ме ко је су има ле и још 
увек има ју ве ли ки успех, ка ко на по зо ри шној сце-
ни, та ко исто и пре у де ше не за те ле ви зиј ско при-
ка зи ва ње.

Ако ува жи мо про дук ци о ни раз лог за све че шће 
при су ство ду о дра ме на на шим и свет ским сце на-
ма – ма ла глу мач ка по де ла, не ве ли ки тро шко ви 
при пре ме, ре ла тив но ла ка екс пло а та ци ја пред ста-
ве – по ста ви ће мо са мо део пи та ња о све по пу лар-
ни јој ду о дра ми; дру ги део пи та ња – у ства ри од го-
во ра – на ла зи се, ипак, у есте ти ци ши ре схва ће ној. 
Реч је о драм ском су ко бу ко ји се од ви ја пред гле-
да о ци ма где су ја сно кон фрон ти ра ни ста во ви, ин-
те ре си, на сто ја ња, по бу де и иде је но си ла ца драм-
ске рад ње. Су коб је мак си мал но из о штрен, драм-
ски лук за те же се на по чет ку сцен ске при че да би 
ра стао и по ди зао спор до не из др жи во сти и пу ца-
ња. Ду о дра ма, ако је уме сно по ре ди ти је са спор-
том, нај ви ше на ли ку је ка квом бо ри лач ком спор ту 
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– бок су, те квон ду, рва њу – где су на по чет ку ме ча 
оба ри ва ла у ис тој рав ни, са под јед на ким по тен ци-
ја лом и ам би ци ја ма. У спорт ској бор би над ја ча ће 
ве шти ји, при пре мље ни ји бо рац, али у ду о дра ми се 
не тра жи по бед ник ме ча, и ту ле жи бит на раз ли ка 
из ме ђу спорт ског дво бо ја и те а тар ског до га ђа ја. 

Ду о дра ма се не за ла же за ону вр сту по бе де ко ју 
до но си си ро ва сна га, до ду ше, опле ме ње на ве шти-
ном. Ду о дра ма – као и сва ка дру га дра ма – ба ви се 
све том иде ја, ва жним пи та њи ма ко ја се по ста вља-
ју о чо ве ко вој суд би ни, по ку ша јем да се про ник не 
у сми сао чо ве ко вог жи во та. Тај сло же ни по сао ис-
пи ти ва ња и пре и спи ти ва ња чо ве ко ве суд би не у да-
тим окол но сти ма и вре ме ну, у ду о дра ми се оба вља 
основ ним ору ђем – ди ја ло гом, чак и он да ка да нам 
се учи ни да је ди ја лог по ти снут у ко рист мо но ло-
га, то ка све сти, или са мо а на ли зе по сту па ка. На 
сце ни су два људ ска би ћа, а ми као гле да о ци ду бо-
ко за ин те ре со ва ни да са зна мо не што ви ше о њи-
хо вим скри ве ним, по ти сну тим или јав но из ре че-
ним же ља ма, не тре ми це, ко рак по ко рак, ула зи мо 
у њи хов ми са о ни и емо ци о нал ни свет, де ле ћи с 
њи ма че жњу, пат њу или по ка ја ње, по ку ша ва ју ћи да 
– пре у зи ма ју ћи њи хо ва ис ку ства, стра хо ве и на да-
ња – фор ми ра мо соп стве ни од нос пре ма пи та њи-
ма ко ја де ли мо са њи ма.

Ду о дра ма, да кле, до во ди на за јед нич ки име ни-
тељ раз ли чи та хте ња, ис тра жу ју ћи гра ни це до ко-
јих мо же и сме да иде лич ност да би оства ри ла на-
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ме ре, же ље или по тре бе; те гра ни це ко је се не сме-
ју пре ћи од ре ђу ју се вас пи та њем, по што ва њем ху-
ма ни стич ких на че ла, ре ли ги о зно шћу, мо ра лом и 
ра зу мом. Да ка ко, сви смо са гла сни да ор га ни за ци-
ја сва ко га дру штва по чи ва на ис пу ња ва њу свих на-
ве де них прин ци па. А ка да се по ја ви кри зна си ту а-
ци ја, он да се сва на че ла до во де у пи та ње. Та да до-
ла зи мо на под руч је ко јим се ба ви сва ка дра ма, па 
са мим тим и ду о дра ма. На по кон, пра ва дра ма от-
по чи ње та мо где се не по шту ју ни бо жи ји ни људ-
ски за ко ни и где са мо во ља (чи тај: тра гич на гре-
шка) – би ло по је дин ца би ло дру штва у це ли ни – 
по ре ме ти уста но вље ни по ре дак и до ве де га на 
иви цу ха о са.

Бу ду ћи да је у ду о дра ми спор или су коб рас по-
ре ђен на дво ји цу ак те ра, уче сни ка, кон ци зност за-
пле та на ко ме по чи ва ду о дра ма уна пред је обез бе-
ђе на, или, бо ље ре ћи, оне мо гу ће не су ди гре си је ко-
је би у драм ски спор уне ле дру ге лич но сти. Ако се 
екс кур зи је или из ле ти ипак по ја ве, они се на ла зе у 
ди ја ло гу и има ју за да так да успо ре драм ско зби ва-
ње и по ве ду га на спо ре дан пут, да би се, то ком не-
из бе жног обр та, драм ски ток вра тио на основ ну 
ста зу. Основ на по зи ци ја драм ских ли ко ва од ре ђе-
на је њи хо вим ка рак те ром, али ни ка ко се не сме за-
не ма ри ти функ ци ја ко ју драм ски ли ко ви тре ба да 
оства ре, или пак, ко ја ути че на њи хо ве ста ту се и 
мо гу ће про ме не. То ком раз во ја си жеа, од ви ја се и 
драм ска на ра ци ја, че сто про ис хо де ћи из за др жа не 
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екс по зи ци је, чи ме се до дат но осна жу је сцен ска на-
пе тост.

Са да, по што је оба вљен ма ли по пис са став них 
де ло ва ду о дра ме, вре ме је да се те о риј ски мо дел 
ду о дра ме уста но ви као драм ски текст у ко ме се 
су че ља ва ју два ли ка во де ћи дис пут до ко нач ног 
драм ског, идеј ног и сцен ског раз ре ше ња. 

У ду о дра ме се, оту да, не мо гу свр ста ти они 
драм ски тек сто ви у ко ји ма пи сци, нај че шће ра ди 
уште де а на на го вор те а тар ских ор га ни за то ра, јед-
но ме глум цу пред ви де да мо же ту ма чи ти две или 
ви ше уло га. Је дан од та ко на пи са них бри љант них 
ко ма да је и де ло Сло бо да на Сто ја но ви ћа Птиц и 
пти ца или Ку ћа у ко јој је по не кад бо ра вио и Иво Ан
дрић; у овом де лу аутор је пред ви део да по че ти ри 
жен ске и му шке уло ге ту ма че глу ми ца и глу мац. 
Осим ду ге и успе шно по зо ри шне суд би не, овај 
„ка при чо“ до жи вео је и те ле ви зиј ску вер зи ју и ви-
ше пу та при ка зан је то ком ми ну ле три де це ни је. 
Из ве сно је да је реч о ве ли ком те а тар ском успе ху 
у ко ме су ода бра ни глум ци при ка за ли вр хун ско 
уме ће и спо соб ност бр зе тран сфор ма ци је, али ово 
де ло ни ка ко се не мо же по сма тра ти као ду о дра ма.

У из бо ру ко ји је пред Ва ма, по што ва ни чи та о-
че, на ла зи се шеснаест ду о дра ма срп ских пи са ца.

На ста ли су у ду гом вре ме ном пе ри о ду ко ји об-
у хва та не ко ли ко де це ни ја.

Гру пи са ни су пре ма сво јим до ми нат ним ка рак-
те ри сти ка ма. 
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Тих шеснаест ду о дра ма мо же се по сма тра ти и 
као па ра лел на исто ри ја срп ске дра ме; те ме, иде је 
и њи хо ва умет нич ка об ра да до но си ли су исе чак из 
сло же ни је по зо ри шне де лат но сти, при че му је ка-
мер ни тон – има нен тан ду о дра ми – усме ра вао чи-
та о че ву и гле да о че ву па жњу на уну тар њи до жи вљај 
драм ског ли ка. Због то га се ду о дра ме од ли ку ју ве-
ћим сте пе ном пси хо ло шког пор тре ти са ња драм ских 
ју на ка, што зна чај но до при но си њи хо вом мо рал-
ном ста ву афир ми шу ћи га или га, пак, до во де ћи у 
пи та ње. А пи та ња ко ја про из и ла зе из мо рал них 
ди ле ма, пре и спи ти ва ња учи ње ног и не у чи ње ног, 
пре ва зи ла же ње до пу ште них гра ни ца по на ша ња и 
ми шље ња, као и при хва та ње по сле ди ца – на гра да 
и ка зни ко је со бом до но си не у мит ност суд би не 
ко ја ће од ве сти драм ске ју на ке на не по зна те ста зе 
– пред ста вља ју те мељ сва ке дра ме. 

 Ра до мир Пут ник


